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PONTO 115/7 Pdgs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais @ Cursos Tecnoldgicos :

Duragio da prova: 120 minutos 2'FASE
1998 YERSAO 1

PROVA ESCRITA DE FISICA

Utilize para o médulo da aceleragio da gravidade g = 10 m s
1

» As seis questbes desle grupo slo de escotha miitipla,

* Para cada uma das sels questies deste grupo 8o Indicadas cinco
hipitazes A, B, C, D e E das quais sd uma esld comecis.

* Escreva, na sua folha de prova, a lelra comespondenie & hipdissa que
seleccionar para cada quesido,

+ N30 apresente caloulos.

1. Uma particula desloca-se com um movimento que pode considerar-se resultante da compasicao
de dois movimentos simultdneos e Independentes: um, uniformemente acelerado a0 longo do sixo
dog zx; oulro, uniforme ao longo do eixo dos yy.

Uma lei possivel para descrever o movimento desta particula pode ser iraduzida pela equacio:

(A) ¥ =208 +108
B) ¥ =10R e -20!8
[C) F=10ta+ 1018,
D) 7 =208 +200%F
(E) " =20t& +1,0t8

2. Uma pedra & langada para cima com velocidade inicial F:,, obliguamenta em relagio ao plana
horizontal, e atinge. posteriormente, o nivel de lancamento. Considera desprezavel a resisténcia do ar.
Nestas condigbes, podemos afirmar;

(A) O médulo da componente vertical da velocidade da pedra diminui durante o movimenio.
(B) A velocidade da pedra anula-se quando esta atinge a posicao mais elevada.

{C} A componente horizontal da velocidade da pedra & constante durante o mavimento,

{0} A altura maxima atingida pela pedra nag depende do madulo da velocidade inicial.

(E) O tempo que a pedra demara a atingir a altura maxima & o dobro do tempo que demora a chegar

novamente a0 nivel do lancamento.
¥.5.F.F.
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3. Um pé&ndulo gravitico simples, de massa m e comprimento /, oscila num local onde a acaleragao da
gravidade & §. .
Se asse péndulo oscilar com a mesma amplitude, num outro local onde a aceleragio da gravidade
& menor do que § ...

ol
Rast o

(A) ... o mddulo da tensd@o maxima do fio diminoi.

(B) ... o mddulo da tensdo maxima do fio ndo =& altera.

(C) ... o mddulo da velocidade maxima do péndulo aumenta.

(D) ... o mddulo da velocidade maxima do péndulo ndo se altera,
(E} ... a allura méxima atingida pelo pandulo allera-se.

L= PR T

4. Uma haste de massa desprezavel e comprimento d roda, no plano xOy, em tormo de um eixo fixo
que passa pelo ponto médio O da haste e é parpandicular ao refarido plano. Nas axtremidades da
haste encontram-se presas duas esferas de massas my @ ma.
© mbdulo do momento angular do sistema, em relagdo ao ponto O, num instante em que a
velocidade das esferas, supostas pontas maleriais, tem modulo v, &;

{A) zero

o

{8) (my + m,) %
(C) {my + my) 2—";,
(D) (m, + mg) vd

(E) (my +my)

5. Duas cargas eléciricas pontuais, +q e —g, encontram-se fixas, no vazio, & distancia d uma da outra,
Considere K, a constanie eléctrica do vazio, Mo ponto P, siluado entre as cangas eléctricas, a

distancia % da carga +q, 0 potencial eléctrico é&:
(A} + Ky =2
d
(8) - k=L
(C) + Ky %
{0} - Ky =

{E) zero
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6. Dos g:iﬁ_m: representados, indique aquele que traduz como varia a energla potencial elécirica £,
de um sistema de duas cargas eléctricas pontuais positivas, em funglo da distincia r a que se
ancontram uma da oulra, -
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Apresents todos o8 clilculos qus sfectuar.

1. Afigura 1 representa uma calha semicircular, de raio OF = 80 cm, colocada num plano vertical. No
ponite P encontra-sa um pequano corpo de massa 1,0 kg que comeca a deslizar pela parte axterior da
calha, Quando o corpo passa no ponto Q a sua velocidade tem mddulo 1,2 m 57",

Considere o coeficianta de alrito cindtico entre os malerials do corpo e da calha igual a 0,30 & que
a resisiéncia do ar é desprazival,

gin 37 =060

cos 37" = 0,80

1.1. Calcule a varagio da energia mecanica do sistema corpo + Tama quando o corpo passa da
posicdo P para a posiglo Q.

1.2. Considere o instante em que o corpo passa na posicio O da calha & caloule:
1.2.1. 0 mddulo da reaccdo da calha sobre o corpa;

1.2.2. o mddulo da componente tangancial da acaleragio do corpo.
5e ndo resolveu 1.2.1., considere 5.0 N o mddulo da reacgiio da calha sobre o corpa.

115.V1/4




“-

mem s B e — —— e w0

2. Um sistema de dois corpos macigos e homogéneos, A e B,

esta em equilibrio totalmente imerso em agua, como indica a
figura 2. Os dois corpos encontram-se ligados entre si perum
fio f, de massa desprezavel.
O corpo A é de madeira e tem o volume de 500 cm®: o corpo
B & de uma liga metalica e tem o volume de 30 em’. A
densidade da madeira & 0,60 x 10 kg m™ e a densidade da
agua é 1,0x10° kg m™>.

2.1. Passe a figura 2 para a sua folha de prova e represente o diagrama das forcas que actuam em
cada um dos corpos do sistema.

2.2. Calcule a densidade da liga metilica de que é feilo o corpo B.
2.3. Num dado instante corta-se o fio f. O corpo A sobe.

Calcule a fracgdo do volume do corpo A que permanece imersa em agua na nova posicio de
equilibrio.

3. Considere o campo gravitico criado por uma massa pontual M e duas linhas equipotenciais S, e 5,,

de raios respecivamenta r, @ r;, como indica a figura 3.

Fig. 3

3.1. Passe a figura 3 para a sua folha de prova e desenhe uma porgao de linha de campe gravitico
que passe pelo panto A,
3.2. Considers uma massa de prova pontual, m, gue se desloca do ponto B para o ponto C.

3.2.1. O trabalho realizado peilas forgas do campo nesse deslocamento tem valor positivo,
negativo ou nulo? Justifique

3.2.2. Para o deslocamento referido, a energia potencial gravitica do sistema M + m aumenta,
diminui ou mantém-se constante? Justifigue

V.5.F.F.
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Apresents todos o8 cdlculos que afectuar,

Um grupo de alunos prelendia observar as modificagles no campo magnético existente nos ponlos
vizinhos de um fio condutor rectilineo, gquando por este passa uma corente elécirica continua e
estacionaria. Usaram o seguinte material:

« fonte de alimentacio

« redstato

amperimetro

- blssola

« fios de ligacio

« fio condutor rectilines {longo e filiforme)
placa de cartao

L]

Colocaram a bdssola sobre a placa de cart&o na vizinhanca do fio condutor rectilineo e de forma a que
a direcgdo Indicada pela agulha magnética passasse pelo ponto O, indicado na figura 4,
Fizeram passar uma comente eléctrica pelo fio condutor rectilines @ observaram as alteracdes produzidas.

1. Descreva o que aconteceu & agulha magnética guando se fez passar comente eléclrica pelo fio
condutor,

2, Se se inverter o sentido da corrente eléctrica, o que acontece 4 agulha magnética?

3. Sasamantiver o sentido & s& aumentar a intensidade da comente eléctrica, o que acontece a agulha
magnética, em relagdo a situacao descrita em 1.7

4. Afigura 4 representa uma porgao de fio condutor rectilineo e o vector campo magnético Ecriadu, na
ponte P, pela corrente eléclirica que percorre o condulor,

Passe a figura 4 para a sua folha de prova,

4.1. Marque com uma seta o senlido da
corrente eléctrica que percorre o fio
condubar.

4.2. Desenhe, passando pelo ponto P, a
linha de campo magnético criado pela
corrente eléclrica que percorre ©
condutor rectilineo.

FiMm
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PONTO 115/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 266/89, de 28 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnoldgicos

Dura¢io da prova: 120 minotos 2*FASE
1998 VERSAQ 2

PROVA ESCRITA DE FISICA

Utilize para ¢ mddulo da aceleragio da gravidade g = 10 ms™
|

= A peis quesides deste grupo 80 de escolha miitipla.

« Para cada uma das sels questes desle gupo sd0 Indicadas cinco
hipiteses F, G, H, 1 e J das quais sd uma esta comecta,

« Ezcreva, na sua folha de prova, & letra comespondente & hiphlese que
seleccionar para cada quesilo.

- = NBg apresante caloulos.

1. Uma particula desloca-se com um movimento que pode considerar-se resultante da composicao
de doiz movimentos simulténeos e independentes: um, uniformemenie acelerado ac longo do eixe
dog xx; outrg, uniforma ao lango do eixo dos yy.

Uma lei possivel para descrever o movimento desta particula pode ser iraduzida pela equacdoc:
(F) 7 =208 +108,

(G)F=1018-2018

(H 7 =101 +1,0P8,

ih =208 +20FE

Wy F=20t8+10183,

2. Uma pedra € langada para cima com velocidade inicial ﬂ. obliqguamente em relagio ao plano

horizontal, @ atinge, posteriormente, o nivel de langamento. Considers desprezavel a resisténcia do ar,
Mestas condigbes, podemos afirmar;

{F) O tempo que a pedra demora a alingir & allura maxima € o dobro do tempo que demora a chegar
novamente a0 nivel do [ancamento.

(G} A altura maxima atingida pela pedra ndo depanda do mddulo da valocidada inicial,
(H) A componente horizontal da velocklade da pedra 4 constante durante 0 movimento,
(I} A velocidade da pedra anula-se quando esla atinge a posicdo mais elevada,

7} O mddulo da componente vertical da velocidade da padra diminui durante o movimenio,
V.5.F.F.
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3. Um péndulo gravitico simples, de massa m e comprimento J, oscila num local onde a aceleragdo da
gravidade & g.
Se asse péndulo oscilar com a masma amplitude, num oulro local onde a aceleragiio da gravidade
& menor do que ﬁ'
{F} ... o mbdulo da velocidade maxima do péndulo nio se altera.
{G) ... o midulo da velocidada maxima do pindulo aumenta.
{H} ... o mbdulo da tensao maxima do fio ndo se allera,
{l) ..o mbdulo da tensfio maxima do fio diminui,

{J) ... a altura maxima atingida pelo péndulo atera-se.

4. Uma hazte de massa desprezavel e comprimento d roda, no plano xOy, am lomo de um eixo fo
que passa pelo ponto médio O da haste & é parpendicular ao raferido plano. Nas extremidades da
haste ancontram-se presas duas esferas de massas my & .

O médulo do momento angular do sistema, em relagao ao ponto O, num instante eam que a
velockdade das esferas, supostas ponlos materials, tam madulo v, &

(F) (my +my) vd
() (m, + my) 22
(H} (m, + my) %
) (m, + "*ﬂ—;.;r
(J) zaro

5. Duas cargas eléctricas ponluals, 49 & -, enconbram-se fixas, no vazio, 4 distincla d uma da outra,
Considere Ky a conslante aléctrica do vazio. No ponlo P, situado entre as cargas eléctricas, a

distAncia % da carga +g, 0 potenclal eMctrico &;

(A + K22
(0) - K 2%
(Hh + K24
0 -%=L
[ zem
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6. Dos graficos represantados, indique aguele que fraduz como varka a enengla potencial aléctrica E,
de um sistena da duas cargas sldctricas pontuals positivas, em funco da distBncia r a que se
enconiram wma da oulra,

o 1

wm " @) ' H 7

E[ E[ i
m - 1

V.5.F.F.
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Aprasonta 1odos oa calculos que sfectuar.

1. A figura 1 representa uma calha semicircular, de raio OF = 80 em, colocada num plano vertical. No
ponto P encontra-ae um pagquenc corpo de massa 1,0 kg que comeda a deslizar pala parte axtanor da
calha Cuando o corpo passa no ponto O a sua velocidade tem madulo 1.2 ms™,

Considera ¢ coaficients de atrito cinético antre 03 materials do compo a da calhaigual a 0,30 & qua
a resisténcia do ar & desprazavel

sin 3™=060

cos 37 =080

-
Ao e i i

1.1. Calcule a variacio da energia mecanica 4o sistema corpo + Terra quando ¢ corpd passa da
posicio P para a posiglio Q.

1.2. Considare o instante em que o corpo passa na posicio Q da calha e calcule;
1.2.1. o mbdulo da reacgio da calha sobre o compo;

1.2.2. o mddulo da componente tangancial da aceleracio do compo.
o ndo resciveu 1.2.1., considara 5.0 N o madulo da reaccio da calha zobra o compo.
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2. Um sistama de dois corpos macices @ homogéneos, A a B,

estd em equilibrio lotaimante imerso am agua, coma indicaa
fiqura 2. Os dois corpos enconiram-s& ligados entre si por um
he f, de massa desprezavel.
O corpo A & de madeira e tem o volume de 500 an®; o corpo
B & de uma liga metdlica e lem o volume de 30 em® A
densidade da madeira & 0,60 x 10° kg m™ e a densidade da
dguaé 1,0 107 kg m™,

Fig. 2

2.1. Passe a figura 2 para a sua folha de prova & réprasenia o diagrama das forgas que actuam em
cada um dos corpos do sistema,

2.2. Calcule a denskiade da liga melilica de que é feilo o corpo B.

2.3. Num dado instanis corta-s& o hie . O compo A sobe.

Calcule a fracgio do volume do corpo A Que permanece mersa em agua na nova posicio de
equillbrio.

3. Considera o campo gravitico criado por uma massa ponfual M e duas linhas aquipotenciais 5, 8 5;,
da raios respactivamante r; & 2, como indica a figura 3.

A c

Fig. 3

3.1. Passe a figura 3 para a sua folha de prova e desenhe uma porgso de linha de campo gravitico
qué passe palo ponto A,
3.2. Consldera uma massa da prova pontual, rm, que 38 desloca do ponto B para o ponto C.

2.2.4. O trabalho realizado paelas forgas do campo nessa deslocamento tem valor positivo,
negativa ou nulo? Juslifique.

3.2.2 Paraodeslocamenio referido, a energia potencial gravilica do sistema M + m aumenta,
diminui cu mantém-sa& constanta? Justifique.

V.5.F.F.
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Apresants todos o8 chlculos que sfactuar.

Um grupoe de alunos prelandia observar as modificagies no campo magnetico exstente nos pontos
vizinhos de um fio condutor rectilineo, quando por asts passa uma corrente eléctrica continua &
estaciondria. Lisaram o seguinte matarial:

« fonia de alimeantagao

= redstato

« amparimatro

« bissola

« fos da |Ellih

« fio condutor rectilineo (longo & filiforma)

= placa de cartdo

Colocaram a bissola sobra a placa da cartiio na vizinhanga do fio condutor rectilineo e de forma a que
a direc;:30 indicada pela agulha magnélica passasse pelo ponto O, indicado na figura 4.
Fizeram passar uma comente eléctrica pelo fio condutor rectilineo @ cbsanvaram as altaragbes produzidas.

1. Descreva 0 que aconteceu & agulha magnética quando sa faz passar comente eléchnica pelo fio
condutor,

2. Sa sa inveriar o sentido da comanta edectrica, o que acontece a agulha magnética?

3. Se se mantiver 0 sentido & sa aumantar a intensidade da comanie elécirica, o que acontece a agulha
magnética, am relacdo 4 situacao descrita am 1.7

4. A figura 4 representa uma porg3o de fio condutor rectilineo e o veclor campo magnébico 8 criado, no
ponto P, pela comrente eléctrica que percoms o condutor.

Passe afigura 4 para a sua folha de prova.

4.1, Marque com uma sela o sentido da
correnta eléctrica que percome o fio
condutor.

4.2. Desenhe, passando pelo ponto P, a
linha de campo magnético criado pela
corrente eléctrica que percome o
condutor rectilineo,

FIM

115.V2/8




1

2 10 pontos
5
6

10 pontos
10 pontos

&0 pontos

27 pontos

124, ... w12 pontos
122, ... wres 16 pontos

40 pontos
2,
R e S R S - 8 pontos

33 pontos

e b e o = o B e i W i s OO
3.2. 2T pontos

AR e T POITIDS
3-2-2. ...................................................... 13 Pﬂnm

35 pontos
110 pontos

2.. s i R i P S cretenieesrmetsi e [ pONHOS
. B e R e e S Rt At s O [POADOE

4, R T ¥ b e SRR e P bl [: ) (5] |

42, ... s T PONLOG

30 pontos
TOTAL ........ rrienenee 200 pONLOS

115.V27






